

《广东省养老服务条例》实施情况如何？有关单位负责人称

明年计划开展执法检查 推动医养结合落地落实

昨日上午，省人大常委会召开省人大代表约见国家机关负责人座谈会。9位省人大代表就推进全省“医养结合”养老服务工作约见省卫健委、省民政厅、省人社厅、省医保局等有关单位负责人；就全省养老服务统筹协调机制、推进养老机构开展医疗服务、支持医疗机构开展养老服务、鼓励社会力量开办医养结合机构及完善养老相关保险制度等方面的问题进行面对面沟通。

■新快报记者 黄闻禹



医养结合工作将纳入考核范围

省人大代表、省人大财经委委员冯琨琮介绍，广东省60岁及以上户籍人口1440万人，占全省户籍人口的15.2%，并以每年3.5%的速度递增，老年健康服务的刚性需求非常大；当前民政部有50多个关于养老的规章制度，国家卫健委也有30多个应对人口老龄化的规章制度。座谈会上她率先问道：“要解决医养结合重点问题，要有健全的法律法规。能不能结合实际，制定这方面的法律法规？”

省人大社会委副主任委员陈永康说：“今年起正式实施的《广东省养老服务条例》里面有专设医养结合的章节，是该条例的一个特色。目前全国人大社会建设委员会正对包括广东在内的七八个省份开展养老服务需求评估，了解新时代养老服务需求。”他还表示，明年计划开展广东省养老服务条例执法检查，推动医养结合的有关条款内容落地落实，并对是否需要专门制定出台医养结合专门法规进行研究。

省政府有关部门负责人表示，医养结合工作涉及部门非常多，需要多个部门合力推进。将研究建立有关制度，进一步明确和落实部门责任，加强涉老部门

协调联动。目前正在编写广东省医养结合机构筹建的指导书，并将医养结合的工作纳入每年基本公共卫生的考核。

养老机构内设医疗机构 可申请纳入医保

近期，国家卫生健康委、民政部、国家发展改革委等12部门联合印发《关于深入推进医养结合发展的若干意见》（下称《若干意见》），力争解决近年来各方反映较多的制约医养结合发展的堵点、难点问题。

就此，省人大代表梁俏筠询问，“民间资本医养机构是否也可以纳入医保定点范围？”

省医保局相关负责人明确表示，依法设立的各类养老机构中的内设医疗机构只要取得医疗机构执业许可证，均可自愿申请纳入基本医疗保险定点协议管理范围。养老机构内设医疗机构纳入基本医疗保险定点协议管理范围后，其为参保老年人提供的基本医疗服务也按规定纳入医疗保险支付范围。

据悉，2015年以来，广东省各级医保部门已全面取消“基本医疗保险定点医疗机构资格审查”和“基本医疗保险定点零售药店资格审查”项目，依法设立的各

类医药机构，不分公立民营，不分级别规模，一视同仁，均可根据自身服务能力，自愿向统筹地区医保经办机构提出申请。同时，应如实提供服务范围、服务规模、服务质量、服务特色、价格收费等方面材料，经医保经办机构评估后纳入医保协议管理。目前，全省共有医保定点医疗机构11206家（不含村卫生站），定点零售药店17000多家。

将申请扩大长期护理保险试点

应对人口老龄化，构建公平、可持续的养老保险制度至关重要。2019年，国务院的政府工作报告中提出“扩大长期护理保险制度试点”。与会人大代表应询了广东省老年人长期护理保险制度的推进情况。

据省医保局答复省人大代表的情况汇报，2016年6月，广州市列为全国首批长期护理保险15个试点城市之一，也是广东省唯一试点城市。2017年8月《广州市长期护理保险试行办法》正式启动实施，通过直接医保基金中筹资，向符合条件的失能人员提供基本生活照料和医疗护理等保障。目前，广州市已确定包括养老机构、医疗机构、社区居家养老服务机构和家庭服务机构在内的63家长期护理保险定点

机构，广州市长期护理保险已覆盖795.35万名城镇职工参保人员，累计共有11852人享受长护险待遇，基金累计支付2.8亿元，人均每月支付2495.26元。

省医保局表示，下一步，广东将积极向国家医保局申请在广东省扩大长期护理保险试点。

链接

27条举措完善养老服务体系

近日，省人民政府办公厅印发了《关于加快推进养老服务发展的若干措施》，提出了27条举措完善养老服务体系，优化养老服务供给。在医养结合方面，到2020年，各地要普遍建立养老机构与医疗机构预约就诊、双向转诊等合作机制；到2021年，各地级以上市至少建有1家设有老年病医院、康复医院、护理院或中医院等的养老机构；优化提升养老机构护理型床位占比，到2022年养老机构护理型床位占比不低于50%。推广护理服务、家庭病床进社区，为居家老年人提供上门医疗护理服务。

广州市学校思政课协同创新中心揭牌仪式举行



新快报讯 记者罗清峣 通讯员穗教报道 “在课堂上要给学生正面的引导，告诉这些年轻人应该要有怎样的理想抱负，从而使他们好好学习，报效祖国，这是我们思政课老师要做的。”昨日，“广州市学校思政课协同创新中心”揭牌仪式在广州番禺职业技术学院举行，揭牌仪式上，广州市教育局副局长华山鹰给思政课老师们提出期望。“此协同创新中心为广州市在全国的创举，可以对广州市大中小学校的思政课优质教育教学资源加以整合，让优质教学资源比如优秀课题库、教学案例库、微课资源库等共建共享。”番禺职业技术学院马克思主义学院曹群教授介绍道。

“思政协创中心要面向思政课学术前沿和国家、省及广州发展需求，制定中长期研究规划并负责落实。”广州市

教育局副局长华山鹰表示，思政协创中心要发挥自身优势，整合广州思政课优质教育教学资源，建立协同创新体，形成创新要素聚集的战略高地；同时要进一步创新机制，形成有利于协同创新的可持续发展。

借着揭牌仪式的机会，不少大中小学还展示了自己独具特色的思政课堂。在番禺职业技术学院内，大二学生上课的地点是一千平方米的全国首个思政课智慧课堂。这间思政课智慧课堂打破了学生座位固定的传统课堂样式，采取半开放式的座位样式，学生以小组为单位就坐，每个小组有两个话筒、一台一体机电脑。“大家查一下改革开放有哪些成就。”在老师布置完课堂任务之后，学生们就利用桌面上的电脑现场收集资料。“这样上课提高了互动性。”学生林燕生说。